

З. З. Мухина, С. В. Канькин

*Старый Оскол, Старооскольский технологический институт
(филиал) НИТУ «МИСиС»*

КРЕСТЬЯНСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ В ГОРОДСКОЙ СРЕДЕ: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ

Традиционные крестьянские взгляды ограничивали роль женщины семьей, воспитанием детей и работами по дому и хозяйству. После коллективизации и разрушения крестьянской общины в положении женщины произошли значительные изменения. Она стала трудиться не только в своем хозяйстве, но и на производстве, внося весомый вклад в семейный бюджет. Женщина включилась в общественную жизнь, приобретала образование, намного расширились горизонты ее деятельности. На всех уровнях декларировалось ее равноправие с мужчиной. Но в менталитете мужского сообщества до настоящего времени сохраняется отпечаток о некоторой «вторичности» женщины, своего рода противоестественности вторжения женщины в традиционно мужские сферы деятельности.

Подобные представления не только «носятся в воздухе», об их реальности свидетельствуют результаты социологических опросов. Авторы провели такие опросы в г. Старый Оскол (Белгородская обл.). Согласно историческим хроникам город существует с XVII в., но его интенсивный рост начинается лишь в 1970-е годы. Динамика роста населения: 11 тыс. в 1939 г., 27 тыс. в 1959 г., 71 тыс. в 1975 г., 225 тыс. в 2010 г. Город расположен в сельскохозяйственной черноземной зоне, до 1970-х годов в нем имелось лишь несколько небольших промышленных предприятий. С 1970-х гг. началось интенсивное освоение богатств Курской магнитной аномалии, и Старый Оскол стал одним из центров добычи железной руды, а впоследствии там был построен работающий по передовой технологии металлургический комбинат. Затем появились и другие промышленные предприятия, некоторые из них – в последние годы.

Приток населения в последние десятилетия происходил по нескольким каналам. Потребности в рабочей силе, в первую очередь в строительстве, привели к переселению в город большого количества окрестного сельского населения. Далее, для работы на вновь созданных промышленных предприятиях приехало много рабочих и инженеров из металлургических и горнодобывающих центров Урала, Казахстана и Украины (Магнитогорск, Челябинск, Нижний Тагил, Рудный, Темиртау и др.). Все это было русскоязычное население. Украинская диаспора также быстро ассимилировалась.

Следующая волна роста населения города приходится на 1990-е годы, когда стало переселяться русскоязычное население из республик бывшего Советского Союза (из Азербайджана, Казахстана, Средней Азии, Прибалтики). Таким образом,

подавляющее большинство населения Старого Оскола является русскоязычным. Хотя в городе проживают представители других национальностей (самая большая диаспора – армянская, в небольшом количестве имеются казахи, узбеки и русины из Закарпатья), все они живут особняком и держатся обособленно.

Теперь о социологическом опросе, в котором приняло участие 250 мужчин и 160 женщин. Все опрошенные были русскоязычными, около четверти из них окончили сельскую школу. Мужчины – 1958-1994 годов рождения, главным образом 1980-1990 годов. Женщины – 1937-1992 годов рождения, большей частью – 1970-1980 годы. По профессии практически все они рабочие, инженеры до среднего звена или работники небольших фирм. Опрошенные главным образом являются студентами заочного и дневного отделения Старооскольского технологического института (филиала) НИТУ «МИСиС». Таким образом, в опросе приняла участие однородная группа, молодого или среднего возраста, имеющая или получающая высшее образование, по всем показателям типичная для современной России. Хотя выборка являлась небольшой (менее 1% соответствующей части населения города), полагаем, что результаты опроса дают определенное представление о ситуации. Справедливость сказанного подкрепляется еще тем, что в дополнительно полученной группе анкет из другой категории опрашиваемых (эти результаты сюда не вошли), количественное распределение ответов примерно то же самое. В дальнейшем предполагается расширить опрос, включив сюда сельские населенные пункты.

Первый вопрос был: кого предпочитают иметь непосредственным начальником (мужчину, женщину или безразлично кого)? 22.7% мужчин предпочли находиться под началом женщин и 61.4% ответили, что для них это безразлично. Интересен ответ на следующие два вопроса: как бы Вы отнеслись к тому, что женщина займет ключевой министерский пост (обороны, внутренних дел, иностранных дел) или даже возглавит правительство или государство? 38.6% мужчин высказались отрицательно и 44.6% ответили, что их позиция в этих вопросах нейтральна. Видимо, различие ответов на первый и последующий вопросы лежит в том, что мужчины видят, как женщина-руководитель обычно ничуть не хуже мужчин справляется со своими обязанностями. Сферы высшей государственной власти далеки от обычной жизни и здесь в большей степени срабатывают стереотипы и устоявшиеся представления. Любопытна позиция женщин по отношению к занятию женщиной высших государственных постов: 29% опрошенных ответили «отрицательно», причем некоторые из них с крайних позиций – «тогда будет конец всему».

Следующие два вопроса касались интеллектуальной сферы: согласны ли Вы с тем, что мужчины способны лучше женщин схватить суть проблемы? Считаете ли Вы, что у мужчин более высокий интеллект, они в большей степени способны к оригинальным решениям (в науке, политике и т.д.). Получены следующие ответы: около 71% мужчин ответили «да» на первый вопрос и 61.8% – на второй; женщины соответственно – 51.6% и 46.6%.

Попытаемся сделать некоторые выводы. Из ответов мужчин явствует, что в мужской среде до настоящего времени очень живучи представления о мужском превосходстве. Такое понимание в целом было ожидаемым. Не столь очевидным явилась позиция женщин, когда половина опрошенных совершенно определенно признала мужское интеллектуальное превосходство. Из всех опрошенных мужчин и женщин лишь единицы признают полное равноправие без разделения полов.

То, что женщина не считается в полной мере личностью, представляет далеко не академический интерес. Сохранение черт традиционного крестьянского менталитета, крестьянских взглядов на жизнь даже в городах оказывает непосредственное и мощное влияние на формирование рыночных, товарно-денежных отношений, на темпы экономических и социальных преобразований в стране.